
 

  
 

Protokoll zur kombinierten Trainer- und Jugendleitersitzung 
des Berliner Radsport Verbandes e.V. 

 

Datum:  08. Januar 2024 

Ort:   Sitzungsraum beim Berliner Radsport Verband e.V. (BRV) 
   Paul-Heyse-Str. 29, 10407 Berlin, 4.Obergeschoss 

Sitzungsleiter:  Arndt, Paul  Verbandstrainer (Straße und Bahn-Ausdauer) 

   Kracik, Nick  Bundesstützpunkttrainer (Radsport) 

 

1. Begrüßung und Eröffnung der ersten kombinierten Trainer- und Jugendleitersitzung des Jahres 2024 
 

2. Bericht aus dem Landesleistungszentrum und Bundesstützpunkt Radsport Berlin 
 

a. Nachwuchs- und Bundeskaderlisten 
 
- Erstellung der Kaderlisten mit allen Normen abgeschlossen und durch den BDR bestätigt 

 
- Ergebnis (OSP 1/2) für Berlin mit Rennsport (Straße und Bahn-Ausdauer) sowie BMX/Freestyle: 

Landeskader (LK): noch offen ; Nachwuchskader 2 (NK2): 14 ; Nachwuchskader 1 (NK1): 3 ; 
Perspektivkader (PK): 4 ; Olympiakader (OK): 1 

- im Bereich der Nachwuchskader den Einbruch der Kaderanzahl aus dem Jahr 2023 wieder 
überwunden ; es konnte das Niveau von vor „Corona“ wieder erreicht werden ; Ausblick auf das 
Jahr 2025 stimmt positiv, da bereits sehr viele U17-Sportler*innen die NK2-Norm im ersten Jahr 
erfüllt haben 
 

- im Landesverbandsvergleich belegt der Standort Berlin (nur OSP 1) aktuell Platz 9 von 14  
 

- die Erstellung der Landeskaderlisten ist aufgrund des fehlenden Athletiktests nicht 
abgeschlossen ; der Test soll Mitte bzw. Ende Februar nachgeholt werden ; aktuell ist der 
Verband auf der Suche nach einer geeigneten Sportstätte ; anschließend soll die 
Landeskaderliste für 2024 erstellt werden 

 
b. Leistungssportförderung und Finanzmittel Leistungssport 

 
- alle Anträge liegen zur weiteren Bearbeitung/Entscheidung dem Landessportbund Berlin vor 

 



 

  
 

 
c. Trainersituation am Landesleistungszentrum und Bundesstützpunkt Radsport 

 
- die Landestrainerstellen beim Landessportbund Berlin waren ausgeschrieben; aktuell zwei 

Bewerber, weitere / nähere Informationen liegen derzeit nicht vor 
 

- zur Verstärkung des Teams suchen wir noch Verbands- und Honorartrainer für die Absicherung 
von Schultraining am SLZB sowie Wettkampfmaßnahmen des Verbandes am Wochenende für 
die Altersklassen U15 (Schüler) und U17 (Jugend) 

 
- die Anstellung von Paul Arndt wurde mit einer neuen Dienstanweisung verlängert ; er ist jetzt 

beim Berliner Radsport Verband e.V. als Verbandstrainer mit Schwerpunkt Absicherung 
Schultraining 7. bis 10.Klasse am SLZB angestellt ; er ist aktuell auch der Ansprechpartner für 
die Einschulungen am SLZB in die Sekundarstufe 1 

 
- für die Saison 2024 werden wir auf die Unterstützung der Vereinstrainer zur Absicherung der 

Nachwuchsverbandsmaßnahmen angewiesen sein ; ohne diese Unterstützung werden 
Verbandsmaßnahmen in der Jugend und in den Schüler kaum darstellbar sein 

 
- Nick Kracik, Bundesstützpunkttrainer Radsport, wird aufgrund seiner Dienstanweisung im Jahr 

2024 nicht in den unteren Nachwuchsaltersklassen aushelfen können ; der Fokus liegt hier auf 
die AK U19 und U23  
 

d. Sportschule: Schul- und Leistungssportzentrum Berlin (SLZB) 
 
- die Schule wurde offiziell darüber informiert, dass Paul Arndt Schultraining im Auftrag des BRV 

absichert und als Ansprechpartner für die Sekundarstufe 1 zur Verfügung steht 
 

- in Rücksprache mit der Schule und dem LSB Berlin dürften wir unsere Interessenten für die 
Einschulung 7. und 11.Klasse in der Datenbank einpflegen ; aktuell 2 Interessenten für die 
7.Klasse und 5 Interessenten für die 11.Klasse 

 
- bis zum 15.Januar 2024 können noch Interessenten in der Datenbank noch aufgenommen 

werden 
 

e. Jahresplanungen der Nachwuchsaltersklassen und Bundesliga U19 
 
- die Jahresplanungen befinden sich noch in der Erarbeitung, da zum Teil noch nicht die 

Generalausschreibungen zur Sichtungsserie und zur Bundesliga veröffentlicht wurden 
 

- Konzept für eine männliche Junioren-Bundesligamannschaft wurde dem BRV übergeben ; das 
Präsidium muss entscheiden, ob und in welcher Form es eine U19-BL-Mannschaften geben soll 



 

  
 

3. Diskussions- und Fragerunde 

Frage:   Ist der Athletiktest für die Einschulung an der Sportschule eine Voraussetzung? 

Antwort: Grundvoraussetzung für die Einschulung an der Sportschule ist der Status Landes- 
oder Nachwuchs- oder Bundeskader. 

 Für die Berufung in der Landeskader der Altersklassen U15 und U17 ist laut 
Nachwuchskonzept des BDR neben den radsportspezifischen Normen der 
Athletiktest ein weiteres Kriterium. 

 Die Kriterien und Normen für den Athletiktest können die Landesfachverbände 
eigenständig regeln. 

 In Absprache mit dem LSB Berlin können aufgrund der aktuellen Thematiken am 
Landesleistungszentrum trotzdem Einschulungen vorgenommen werden. 
Dennoch werden wir alles daransetzen, Leitrichtlinien für die Landeskader noch 
rückwirkend zu erfüllen. 

Frage: Ist es richtig, dass die LVM Straße bereits Mitte April stattfinden wird? 

Antwort: Kann durchaus sein, dass sie aufgrund der Messe in diesem Jahr bereits im April 
stattfinden wird. 

 Grundsätzlich aber nicht unsere Baustelle – muss das Präsidium oder der 
Straßenkoordinator des BRV beantworten. 

 Die Bundesliga der Junioren startet bereits am 30.03. auf dem Sachsenring. Daher 
sollte eine LVM Straße im April eigentlich kein Problem sein. 

Frage: Ist dies jetzt auch gleichzeitig die Jugendleitersitzung und warum ist der Jugend-
Vorstand des BRV nicht anwesend? 

Antwort: Grundsätzlich kann die Trainersitzung und die Jugendleiterversammlung als eine 
kombinierte Sitzung stattfinden, da sich beide Versammlungen mit der Thematik 
Nachwuchsarbeit und -förderung beschäftigen. Es ist aber zu beachten, dass die 
Trainersitzung und die hauptamtlichen Trainer nicht die Funktion und Pflichten der 
Abteilung Jugend und/oder des Jugendvorstandes BRV übernehmen werden. 

 Beide Sitzungen können gemeinsamen stattfinden, die Einladung und 
Protokollierung kann auch gemeinsam erfolgen. Dennoch müssen Probleme und 
organisatorische Anliegen sowie Themen der BRV-Jugend auch weiterhin durch 
die Jugendleiter und den Jugend-Vorstand des BRV eingebracht, erarbeitet und 
geklärt werden, die hauptamtlichen und ehrenamtlichen Trainer*innen haben 
hier keine Funktion und/oder Befugnis. 

 Bzgl. des Vorstandes der BRV-Jugend muss geklärt werden, ob dieser überhaupt 
noch in Funktion ist oder ob dieser bereits zurückgetreten ist. 



 

  
 

 Es stellt sich auch die Frage, ob man im BRV überhaupt eine Abt. Jugend braucht, 
die an sich keine Befugnisse und keine Kompetenzen hat. Was soll oder ist 
eigentlich der Zweck oder Grundgedanken der BRV-Jugend? 

 Von den anwesenden Jugendleitern der Berliner Vereine wird die Bitte an das 
Präsidium des BRV geäußert zu klären, wie der aktuellen Status des Vorstandes 
der BRV-Jugend ist und welche Funktion/Rolle Martin Jänicke aktuell in der BRV-
Jugend ausübt? 

Frage: Nachwuchsrennen Berliner SixDays? 

Antwort: Es wird im Rahmen der Berliner SixDays Nachwuchsrennen für die Altersklassen 
U19 und U23 geben. Es wird keine Rennen für die U17, U15 sowie U13 geben. 

 Der enge Zeitplan von 2 Tagen lässt derzeit keine andere Entscheidung zu, so die 
Information von Veranstaltungsseite. 

Frage: Warum hat der BRV es so weit kommen lassen? 

Antwort: Wir alle haben die Diskussion rund um die Berliner SixDays sowie die gGmbh 
mitbekommen. Es liegt auch an uns, wenn wir wieder mehr Nachwuchsrennen 
wollen, unsere Vereine zu überzeugen, dass in der Organisation und Durchführung 
von Großveranstaltungen der BRV zukünftig andere Wege gehen muss, um mehr 
Handlungsspielraum zu bekommen. 

 Den Preis für die ablehnende Diskussion rund um die gGmbh zahlen jetzt unsere 
Nachwuchsfahrer, indem ihnen ein wichtiges Highlight weggenommen wurde. 

 Wenn wir hier etwas ändern wollen, müssen wir in unseren Vereinen die 
Bereitschaft schaffen mit dem BRV und dem Veranstalter in eine konstruktive und 
lösungsorientierte Diskussion zu gehen, anders als jetzt passiert. 

Ende, Protokoll der kombinieten Trainer- und Jugendleitersitzung des BRV e.V. 

Berlin, 09.01.2024 

 Nick Kracik 
    Bundesstützpunkttrainer Radsport 
    0179-4704527 / nick.kracik@bdr-online.org 


